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Nekuua Ne 2

[1pononiumiyeckume b6ygepHbie cucnemsi .

bygepHbie cucnembl opraHuma, uUx
B3aUMo AHUCBUE



Coaep:xaHue JeKIUH

1. BydepHbie pacTBopbl. ONpepneneHne, cocras
2. Twnbl 6ypepHbIX CUCTEM

3. MexaHun3m 6ycepHoro npencraus

4. Pac4et pH 6ydepHbix pacTBopoB. YpaBHeHue NeHaepcoHa-Xaccenbb6axa.
AHanun3 ypaBHeHuUs

5. bycdepHas emkocTb. UHTEpBan o6ycepHoro aencrams

6. BydepHble cucTembl nNy1a3mMmbl KPOBU, NX PYHKLUOHUPOBAHNE U
B3anmopgencremve

7. OcHoBHble napameTpbl KOC opraHuama



pH Omnosioruvyeckux ;KuaKocTeu

KNIKOCTh 4eJ10BeYecKoro
OpraHusma

Keayno4Hblii COK
Moua
Kposb (m1azma)

Caona
Ilor

CIMHHO-MO3T0Ba JKUIKOCTh
Cae3Hasl :KNIKOCThH

Coxk momkeTy104HOM KeJ1e3bl

BepositHoe 3Hauenue pH

1.65
5.8
7.36

6.75
7.4

7.6
7.7
8.8

Koae0anusa

0.9-2.0
5.0-6.5
7.35-7.45

5.6-7.9
4.2-7.8

7.35-7.8
7.6-7.8
8.6-9.0

Kucaorsl, o0pasywiuecsi B OpraHnmsme:

yrojbHasi — 10 13 Mmoub/cyT;

cepHas, ¢pocpopuas, moiounass ~ 0.03 — 0.08 mosn/cyT;

alleTOYKCYCHasl M B-oxkcumacisinas (mpu guadere) — 10 1 MoJb/cyT;

OcHoBaHusi, 00pa3yroiuecss B OpraHu3Me

(~ B 20 pa3 meHbIIIe):

A30TUCTbIC OCHOBAHHUA U aMMHaK




KucaorHo-ocHOBHBIE (mpoToauTH4yecKkue) OydepHbie cHCTEMbI

bydepHbIid pacTBOpP — pacTBOp, COAECPNKAIUN HPOMOAUMUUECKYIO PABHOBECHYIO
cucmemy, ClIOCOOHYIO TTONJIEPKUBATh Npakmuiecky MOCTOSIHHOE 3HaueHue pH npu
100aBICHUU HEOOJBIINX KOJIMYECTB KUCIOTHI WU IIEJIOYU WA NPU pa30aBICHUN

Bce OydepHbie cucTeMbl IOMUMO BOJABI COAEPKAT KaK MUHUMYM 084 KOMHOHEHMA: OOHOPA
NPOMOHA U AKYenmopda npomond, KOTOPble 00Pa3yIOT CONPANCEHHYIO KUCTIOMHO-OCHOBHYIO

napy

A~/ HA HA — H + A
KHCJI0TA CONPSIKEHHOE
OCHOBaHHE

Kucnomnuie oyghepuvie cucmemut (ayemammuas, cuopoxapooHamuas u op.)

+
B/BH" BH" H + B
CONPAKeHHAsA OCHOBaHMeE
KHUCJI0Ta

OcnogHule Oyghepnovle cucmemul (amMmuayHast)



Tunsl OydepHbIX cucrem

Ilpumepsr  UuTepBan  3HaveHue
OydepHbIX cucTEeM OydepHoro neucrBus pK

» Cnaoaa kucinoma u ee anuon A~/ HA

AneraTrHasi

CH,COO" /CH,COO 3.8-5.8 4.8
I'mapoxapoonaTHasi

HCO, /H,CO, 5.4-7.4 6.4 (pK )

»  AHUOHBI KUCTIOU U CPEOHEell CONMU UNIU 08YX KUCIIbIX COJlell

I'mapocharnas
2 —
HPO,” /H,PO, 6.2-8.2 7.2 (pK ,)
KapOonarnasn
CO,” /HCO," 9.4-11.4 10.4 (pK )

=  Cnaboe ocnosanue u ezo kamuon B/ BH"

AMMHUaAYHAA
NH3/ NH 4+ 8.2-10.2 9.2



Tunsl OydepHbIX cucrem

IIpumepsr  UHTepBan  3HaveHue

Oy(depHbIX cucTeM Oy(depHoro nercrBus pPK,

= Honwvt u monexynvl am@hoaumoe (AMuHOKUCI0m u 0e1K0e6)

R
OCHOBHbI€e o KNCMOTHbIE
csonctBa —» H,N éH COOH «— cBouncrea

R +H+ R —H+ R
+ | = o ! =
HN-CH-COOH = H3N-CH-COO ~—  HyN-CH-COO
PKa1 _ PKa2
KaTUOHHasA popma ANNOJIAPHBLIN UOH aHWOoHHasA ¢hopma
"Gernok—kucnora" "Genok-conb" "Benok—oCcHOBaHue"
pH < pl pH = pl pH > pl
Oy dhep Oy dhep
0 MUzosnexmpuueckas mouka pl (UIT) — 3navyenme pH, npu xoropom amdosaurt
HAXOJAUTCS B U30JIEKTPUYECKOM (3JIEKTPOHENTPAIbLHOM) COCTOSIHUM
PKa1r + pKa2
pl =

2



Pacuer pH B 0ydepHbIX pacTBOpax

CH,COONa / CH,COOH
CH,COONa —» Na"+ CH,COO"
] CH,cO0O = H'+
H PK,  cH,c00
 _[H']-[CH3C00"] (H+] = Ka [CH3COOH]
@ = " [CH;COOH| [CH3C007]
[CH3;C00"]
PH =pKa+ 970y coon
NH, / NH,Cl B
NH,Cl — NH,* + CI
1 Nu e NH, + B
Kpe = [H"]- [NH;] H = Kgy+ - [NH,™]
[NH,"] [NH3]
INH;3]

pH = pKgy+ + lgm




YpaBHenue I'enaepcona-XacceinbOaxa

| ocHOoBaHuE]

PH = PKa@eu) + 19 [kucsoral

BydepHasa cucrema

OCHOBaHMe ConpsixeHHas
Kucnora
1. AueTtaTHas 6ycdepHas cucrema
CH,COONa CH,COOH
2. lTnppokapboHaTHaa 6ydepHasa cucrtema
NaHCO, CO,'H,0
3. KapboHaTHas 6ydepHasa cucrema
Na,CO, NaHCO,

4. F'mapodoccaTtHas (hocchaTHas) OydepHan
cuctema

Na,HPO, NaH,PO,
5. AMMMadHas 6ydepHasa cuctema
NH, NH,CI

6. FMUUMH-KUCnoTa

*NH,CH,C00" *NH,CH,COOH

aunonsapHaa coopma KaTuoHHaa doopma

7. FMnunH-ocHOBaHUe

NH,CH,C00" *NH,CH,COO™

aHWOHHanA opma aunonsipHaa oopma

®dopmynbl gns pacyeta pH

[CH ,COONa]
= |
PH = pK, +1&* /o coomy
. [NaHCOs]
PH=pK, + 1&g’ o)
[Na2COs]

PH = pK_, H&71C0)

[Na2HPOu4]
pH = pK_, + [NaH:PO]

[NH;3]

["NH:CH-COO']

g
— NH:CH:2COOH
pH = pk,, + [ NHCHCOOH]

[NH.CH:COO']
pH = pK_, + & " NH:CH.COO']




AHaim3 ypaBHeHus I['enaepcona-Xacceanbaxa

e— o | ocHoBaHue]
P PRa@rt ™19 [kucsoral

1. pH OydepHbIX pacTBOPOB 3aBHCHUT OT CHJIOBBIX IMOKa3zaTesied ciaboi KHUCIIOTHI WU
OCHOBaHMsI, 00Pa3yIIIUX KOHKPETHYIO OypEepHYyIO0 CUCTEMY.

2. pH OydepHbIX pacTBOpPOB 3aBUCUT OT OTHOIICHHS KOHIIEHTpallMii KOMIIOHEHTOB
COIPSKEHHOM KHCJIOTHO-OCHOBHOM Maphbl, HO IPAKTUYECKH HE 3aBHCHUT OT pa30aBICHUS

pacTBopa.

3. CusoBbie mOKasaTenu KUCIOTHI pK WM OCHOBaHHs PK,, 00OpasyroIUX KOHKPETHYIO
Oy(depHYyI0 CHCTEMY, MOXXHO BBIYMCIUTH MO u3MepeHuto pH pacTBopa, €Ciu HU3BECTHBI

MOJIIPHBIC KOHICHTPALIM KOMIIOHCHTOB.

4. HUcnonp3ys ypaBHeHwe I[eHaepcoHa—Xaccenbp0axa, MOXXHO BBIYMCIUTb, B KaKOM
COOTHOIIICHUH HYXKHO B3SATh KOMIOHEHTHI Oy(depHOro pacTBopa, 4TOOBl IPUTOTOBUTH

pacTBOp C 3a/IaHHBIM 3Ha4eHueM pH.
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Mexanusm Oy(epHOro 1ecTBUA

Cxema (Mexanu3sm) Oydepnoro aercreus cucrembl CH,COO™/ CH,COOH

CH,COONa —> Na™t+ CH,COO”
CH,COOH <=— H"' + CH,CO0"

1. lo6aBiieHue C;IJILHOﬁ KHUCJIOTHI: HCI —>» H +C1°
’CHQCO(); + HT —>» CHQCOOH
(ocHoBanue) cj1adast KUCJI0TA pH = const
CH,COOH
2. lo0aBjIeHMEe CHJIILHOTO OCHOBAHMSA NaOH —> Na" +OH

CH COOH +OH @ —» H O+ CH COO-
_ (KHCHOTa) ? cnaGoe OCHOBaHMeE

CH,COO~ pH = const
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bydepHas eMkocTh

Ba(b) —  @eluuuUHa, XapaKkmepuzyrouwas - cnocoonHocmov  Oyghepnozo - pacmeopa

npomueooeiicmeoeamsp uzmenenuio pH cpeowvt npu dobaesnenuu Kucjiom uinu wienoveil

bydepnas emkocts B () KOJIHMYECTBO KHCJIOTDHI HIIH LIEJI09H, KOTOPbIE HYKHO
n00aBuUTH K 1 1 OydpepHOro pacresopa, 4roon1 u3MmeHuTs ero pH Ha exunumy

Ve(3) C:z(b)' K(b) MO.Ib
B,y = = —

|APH| . V(’).p. IAle . V(’).p. 1

1) om Konyenmpayuu Kkomnonenmos oyghepa;
2) om coomnouienus komnonenmoe (m.e. om pH)

3aeucum:

bydepHas eMKOCTH He IOCTOSIHHA B MHTepBaJie OyepHOro aeucTBus

Humepean oygpeproco oeticmeusn B, — obnacms 3nauenuii pH, ¢ npedenax komopozo
OaHHasn cucmema nposensiem oyghepuvie ceolicmea: 1 [ akuenrop npotona] _ 10

10 [moHOp mpoToHa] 1

T.€. BE = pK_*1

IlpupH=pK; B =B
IIpu pH<pK; B < Bm
IlpupH>pK; B > Bm
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KpuBble TUTPOBAHMSA CUJIBHOW KHUCJIOTHI (a)
U ¢J1A00M KMCJIO0THI (0) CHIIbHBIM OCHOBAHUEM

HCl + NaOH — NaCl + H:0 CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H20
pH 14 14 -
12 12 ¢
—
10 - 10 4 L
-llll.l..IlllI.}[ ‘
) o )
hessssnnnnnnnnsn CKA4Y0K CKA90K THTPOBAHHS
6 - THTPOBAHHSA 6 - i /‘f_. L I
4 1 4 J 2:
0 T = T 1 0 . ) :' . :
0 0.5 1 15 2 05 .
T.3. VOGOH),a T.13. - “ WG

() (0)
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N3mvenenune pH npu mocreneHHOM 100aBJIEHUH LIE€JI0YH K PACTBOPY
KATHOHHOW (OPMBI IVIMLMHA H3N+CH2COOH (pK =2.3, pK ,=9.6)
(kpuBasi THUTPOBAHUS)

o:
:.

’

02 04 06 08 10 12 14 16 1.8 20

Z<~ —
g
L o»
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Kucaorno-ocHoBHoe cocrosinne (KOC) opranusma uejiopeka

Ilnasma kposu: pH =7.40+0.05; a(H") =3.7-10°—- 4.0-10"® moan/a
AprepuajabHas kKpoBb: pH =7.38-7.42
Beno3nasi kpob: pH=7.36-7.40

Buyrpukierouynsnie xuaxkoctu: pH=6.8-7.8

CmepTb | Aumpos | Hopma | Ankanos| CmepTb
6 7 735 745 7.8 9

Auupno3s — Hapymenuss KOC opranusma, BBI3BAHHBIE YBEIWYEHHUEM KHUCIOTHOCTH
(camwkenuem pH) cpen opranmsma. Moxer ObITh Komnencuposauwwiti (pH = HOpMma) u

HekomneHncuposantsill (pH < HOpMa)

Aaxkano3 — Hapymenue KOC opranusma, oOyciaoBieHHOE€ ToBblIeHMEM pH

~

OMOJIOTUYECKUX JKHAKOCTEeH. Moxker ObITh xomnencuposanuviti (pH = Hopma)
Hekomnencuposannsit (pH > HopMa)



Haunbos1ee BazkHbie OyhepHble CHCTEMblI OPraHM3Ma 4YeJI0OBeKa

OTHOCHUTEJBHBIA BKJIAJ Oy(pepHBIX CUCTEM KPOBH B MOJ/AEPKAHUE B Hell
NMPOTOJUTHYECKOT0 TOMEOoCcTa3a

bydepHbie cucTeMbl | By jan Bkian
o bydepHbie cucTeMbl 3pUTPOLUTOB 0
IJ1a3Mbl KPOBH 7o /o
I'mapoxkapOonaTHas I'emoruio0uHOBas ; OKCUTeMOIIO0MHOBASA
35 35
HCO,” / H,CO, Hb~ /HHb; HbO,” / HHbO,
beaxkoBas I'mapoxapoonaTHas
7 18
(Prot") / HProt HCO,” /H,CO,
DocharHas DocharHas
1 4
HPO >/ H,PO, HPO >/ H,PO
Oﬁumii 43 Oﬁmni’l 57

16




I'uapoxkapooHaTHas Oy(epHasi cucTreMa KpoBU

Kapboanzuopaza (6sicmpo)

[ v

MEOJICHHO

COy, + H,0 = CO,,,- H,0 =¥ H,C0, = H' +HCO;

DuszuonozuuecKkue ycioeus: pK*.,, =6.1 s=0.033
[HCO —] [HCO “] 24
H=pK*, + 1 : —6.1+lg-— 21 —61+lg—— 7.4
PETPE ™ Blco, +H,c0o,] ~>'" & sp(co,) "80.033-40

B niasme: [HCO,]/[CO,+H,CO,]=20:1
BK =40 MMO0JIB/J
Bm = 1-2 MMO0JIB/J

B spurpounrax: [HCO, ]/ [H,CO,] =7:1

K(3puTp) < Bk(mucp.)

IIpu nosgnenuu Kucivlx memaoonumos:  pH|
| Ni 3 + | Lac =—= Lac + H,CO3 —= CO, + H0
i 16+ aj eefeloa &t of & Ni
Ilpu nosenenuu wienounvix eeuiecme: pH?

OH™ + H,CO, HCO, + H,0

17



I'mapodocharnas Oydepnasi cucrema

(B m1azme kposu — Na, HPO,/NaH,PO; B kierke — K. HPO /KH,PO,))
HPO, . H' + HPOS>

B naazme kpoeu:

2
pPH=7.4 =686 + Ig 1O+ |
5 [HPO4
[HPO4 ] 3.54.0
= BK = 1-2 MMOJIB/JI Bm = (0.5 MMOJB/J

[H,PO,] 1

B spumpouumax:
[HPO,> ] : [H,PO, | =(1.5-4) : 1

Heumpanusyem kucavie memaoonumesl, usooimounwiii H PO~ 6v1600umcs noukamu —
PH mouu cnusncaemcesn

Ilpu ysenuuenuu c(ocnosanuit) uzovimounsiiit HPO 42‘ eévleooumcsa noukamu — pH
MOYU NOGBLIIACICA

pH mouu 4.8 - 7.5
o cpaenenuto c cuopoxkapoonammnoit cuopogpochamnan cucmema ooee
«KOHCEP8aAMUBHa» — U30b1moYHble NPOOYKMbL HEUMPATUAUUU 6bIBOOAMCA Yepe3

nouku (2-3 cymok).
18



besikoBbie Oy(hepHbIe CHCTEMBI KPOBH

B naaswme: (aHUOHHBIIi OeJkoBbIii Oydep, pH > pl)
HProt — H" + (Prot)”
aeliadi ei G, aéiaoeei G (8l = 4.9-6.3)
90 %

idedl =74 ("aaeie-iei"

Aé(ééi.ié& &i 1 a) =1011 |eu/e; Aé(”"'iééééi?é) = 3i111eu/e

Y MeH bllieHn e MOLLHOCTH 6ydepHbIX cucTeM

g

H,CO3/HCO4™> 6enkn > H,PO, /HPO,2 > aMMHOKMCHOTHI

19



I'emoryio0nHOBast / oOKcUTreMOr1I00MHOBasA Oy(epHass cucreMa

B sputpouurax: npu pH =7.25
Cucrema remorsio6un (Hb™ /HHD) — okcuremorsooun (HbO,” /HHDO,)

HHb <H=+Hb~ (pK_=8.20)
90% H o
0, H 2
HHbO, —— H"+HbO (PK_ = 6.95)
65%

IIpu ooobaenenuu kucnom noznowame H'™ 6yoem ¢ nepeyro ouepeov Hb™

Heumpanuzoeams OH ~ axmuenee oyoem HHDO,

I'emoznoounosan dyghepnas cucmema uzpaem 3HaUUMENbHYIO POJIb 8 NPOUECCAX
ObIXAHUA, MPAHCNOPMA KUCI0P0Oa, hoddeprcanuu nocmoarncmea pH ¢ spumpoyumax.
Ona 3¢phexmueno hynkuyuonupyem mojibko 6 couemanuu ¢ opycumu oyghepuovimu
cucmemamu Kpoeu



B3aumoneiicrBue OydepHbIX CHCTEM B OpPraHu3Me

0, Cl
SPUTPOIHT Y

€O, HCO;

Bdox

HHb + O, == HHbO, == H™+ HpO,  pK_ (HHbO,)= 6.95

H* + Hb~ == HHb pK_(HHb)= 8.20

Bbidox

HHbO, + HCO; == HbO, + HyCO; pK_(H,CO,) = 6.1

KapOoaHrngpasa
H2CO3 = > H20 + COZ

HHbO, + (Hb-CO,)” 2 HbO,” + HHb + CO,

21



B3aumoneiicrBue OydepHbIX CHCTEM B OpPraHu3Me

CO, HCO;
JPHTPOUHET
Dz cr

kapGoaHrugpasa
H2o + COZ = - H2CO3

H,CO, + Hb- — (Hb™-CO,) + H,O
H,CO3 + HbO, = HHbO, + HCO, = B maasmy

HHbO, =— HHb + O, = BTKaHu

& B umoce, 6 nnazmy Kpoeu u3 mKaHeil ROCIynaom npooyKknmsl Memaooauma —
H' u CO,, a u3z spumpoyumos — HCO ;-

HCO,~ - 80%
(Hb-CO,)~ — 15%
CO, - 5%

\®]
\9]



Iloxka3aresim KMCJI0THO-0CHOBHOTO cocTOsiHUA (KOC) kpoBu (KHCJIO0THO-
mes0uHoro pasuosecus (KII{P) kposu)

IHoka3aresb Ha3zBanue 3HaveHue N3menenus
KOC B HOpMeE MPH ATOJIOT UM
pH . 6.8-7.8
BoaopoaHbii mokaszare/ib 7 4+0.5 7.35—7.20 anuno3
7.45—7.50 ankasno3
pCO, Mokaszareanr CO,, nin 40+5 10—130 +5 MM pT. CT.
napuuajgbHoe JaBJICHUE MM PT. CT. | > 40 mm pr. cT. (pH <7.4)
CO, HaJx KpoBbIO — (5.3+0.7 — AbIXaTeJbHbIN anua03; < 40
pecnupaTOPHBIN (AbIXa- kIla) MM PT. ¢T. (pH > 7.4)
TeJbHbIN) KoMIOHeHT KOC — IAbIXaTeJbHbIA alua03
[HCO, | ITokasare/hb KOHIEHTPALHH 24-25 3navenne [HCO,]
3 ruapokapGonar-nonos HCO,~ MMOJIb/JI YKa3bIBACT HA XapaKTep

(1xe/1I09HOM pe3epB KPOBH)

Hapymenus KOC *,

* ﬂblxameflbl-lbllz — Heé3Hauume/ibHble USMEHEHUA, Memaodonuyeckuii — 0onbuiue U3MeHeHUs

N
(S}



IHoxka3arejm KHCJI0THO-0CHOBHOIO cocTosinus (KOC) kpoBu

(npooonsicenue)

METABOJIMYECKHE KOMIIOHEHTBI KOC

IHoka3areuanb Pacuumgposka napamerpa 3HavyeHue N3menenus
KOC B HOpMe IPH MATOJOTMH

BB Cymma Oy(epHbIX OCHOBAHMIA: 42 BB > 42 npu merado/im-
(Buffer uobl HCO,™ (25 MMoJIb) M aHHOHBI | MMOJIB/JI YeCKOM aJIKaJio3e;

Base) oeaka (Pt) (17 mmoJib); BB < 42 npu meTad011-

BB = [HCO, ] + [Pt] = 42 mmoJib/1 YeCKOM alu/ja03e

BE HN30LITOK OCHOBaHMII HJIH CBO0O- 0+3 +30 + =30 > MMOJIB/T;
(Base AHbIe Oy epHble OCHOBAHMS: MMOJIb/JI BE > 0 (pH>74)—
Excess) KOJIM4Y€CTBO KHCJIOTHI WJIH OCHO- MeTa00IHYeCKHH aJIKAJI03;

BaHM$l, HY>KHOT'O JIJIS1 IOBEICHUSA
pH xpoBu 10 Hopmel nipu pCO,
=40 MM pT. CT.;

BB =42+ BE

BE< 0 (pH<7.4)—
MeTa00JINYeCKHH aluao3




Koppexknusi KHCJIOTHO-OCHOBHOTIO COCTOSTHUSI OPraHM3Ma
(KHCJIOTHO-IIEJIOYHOT0 PABHOBECHA)

Aunpos (BE < 0)

— T

MeTaboNIMyecKum pecnupaTopHbIv
(amabet, ronopaHue, nnoxas (saboneBaHuna gpIXxaTeNbHOM
paboTa noyek, rMNOKCcUs MbiLLIL) cUCTEMbI, HAPKOTUKM)

Koppekuus: 4% pacreop NaHCO,;, V = 0.5m-BE, rae m —macca Tena

Ankanos (BE > 0)

— T~

MeTabonnyeckum pecnupaTtopHbIn

(pBOTa, BbICOKUH ypoBeHb MUHEPano- (YCMHGHHaFI BEHTUNALUA NIEr KUX
KOPTUKOUAOB — MNOTepA H+) = 3MOLIUOHAJIbHOE BO36Y)KFBHMG)

Koppekuus 6onee cnoxxHa (5 % pacreop acKOp6MHOBOW KMC/OTbI)



IIpumepsl pacueroB AJis Oy(epHBIX pacTBOPOB

IIpamep 1.  Paccuwmraiite pH ruapodocdatHoro OydepHOro
pactBopa, npurorosiieHHoro cmemennem 300 mx 0.05 M
pacteopa KHyPOs u 200 M 0.1 M pacteopa NapHPO.. [Ina
docdoproit kucimoTsl pK,; = 2.12, pKp = 7.20, pK;3 = 12.44.

Peuwiernue
Kucnoroii B nanHoi OydepHOi cucTeMe ABIAETCA AuUrHapodocdat-
MOH, €ro CHJIOBOH IIOKa3aTejlb KUCIOTHocTM —  pK,; =7.20 :

HPO; &= H' + HPO*
B cooreercTtBMM ¢ ypaBHeHHEM ['eHaepcona-Xaccenpbaxa, pH
ruapodocdarHoro OydepHoro pacrsopa 0e3 ydueTa HOHHOH CHIIBI

C(HPO?")
C(H,PO;)
O6wéM Oydeproro pacteopa: 300 Mt + 200 M= 500 mut.
Konuentpaimu rugpodocdar— u  guruapodocdaT-HOHOB  E
IIOJTY4EHHOM OydhepHOM pacTBOpE PaBHBL:

_0.05-300

c¢(H:POyg ) = ~ 300 003 yvonw/a
5., 0.1-200
c¢(HPO; ) = 500 0.04 monw/a

PaccuntsiBaem pH manHoro 6ydepHoro pacteopa:

0.04
pH =720 + Ig =732

MOJKHO PacCUYHUTATh I10 QOPMYIIE: pH = gy el
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IIpumepsl pacueroB AJis Oy(epHBIX pacTBOPOB

IIpamep 2. AuneratHeiii OydepHBIi pacTBOp, IIPHTOTOBIIEH
cmemenueMm 200 ma 0.1M pacteopa CH3COOH u 200 mn
0.1M pactBopa CH3COONa. pK,(CH3COOH) = 4.76.
Jna marHOTO OYdepHOro pacTeopa:

a) paccunTaiire pH;

©) paccumTaiite pH mocne mobasnenma 10 ma 1M pacteopa HCI n

OydepHYI0 EMKOCTB IO KHCIIOTE;

B) paccuunraiite pH maHHOI OydepHO cHCTEMBI MOCIe HOOABICHHA

10 M1 1M pactBopa NaOH u 0ydepHyo EMKOCTD IO IIETOYM.

Peuternue
a) pH ncxoxnoro 6ydepHoro pacteopa pasHo: pH= 4,76 + Ig

¢(CH,CO0™)
o«(CH,COOH)

KonueHTparmy 0y GepHBIX KHCIIOTHI 1 OCHOBAHUA PABHBL

0.1-0.2 |
¢(CH3COO") = ¢(CH3;COOH) = oA 0.05 vons/n

PaccunrtsiBaem pH OydepHOit cucTeMsr:

0.05

pHy =4.76 + lgW =4.76
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0) Ilpu nobaBneHNN COMAHOM KUCIIOTHI IPOTEKAECT PEaAKIIVA:
CH;COO™ + H;0" > CH;COOH + H;0

Mgex > Mom  0.02 0.01 0.01

Mpapiosy  — 0.01 ~0.01 +0.01

Moem 0.01 0 0.02
0.1

TormapH1=4.76 +1g (5 =476+ [g0.5=4.76-0.3 = 4.46
bydepHas EMKOCTB IO KHCIIOTE pPaBHa:

_ WHY) 0.01 B

T V-ApH 04-(4.76-446)

B

MOAB/A

B) IIpu nobarneHmy mwénoun B OyQEepHYIO CHCTEMY IPOTEKAET

peaKLIW:
CH:COOH + OH > CH;COO + HO

Myex - Mo 0.02 0.01 0.01

Mupopiogy  — 0.01 ~0.01 +0.01

s 0.01 0 0.02

0.2
Torma pH,=4.76 +lig 01— 416+ l[g2=476+0.3=5.06
bydepHad EMKOCTB IT0 IIENTOYH PaBHA:

_ nomy 001 |
“04-(506-476) 0.12 0.83 monv/z
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Ipamep 3. Kakue odbsémbr 0.2 M pactsopa NH; u 0.1 M pactsopa
NH:Cl veoOxommvo B3aTh mma mprrotorteHna 200 mi OydepHoro
pacteopa ¢ pH=9.54? pKi(NH3)=4.76.
Pewernue
ITo ypaeuenmio ['eHmepcoHa-Xaccensbaxa pH maHHOI OydepHO¥
CHCTEMBI O€3 yueTa HOHHOI CHIIBI pacTBOpa PaBHO:
¢(NH,)
pH = pKpz-(NHY) + lg
pKa-(NHy) =14 —pKp= 14 — 4,76 = 9.24

PH=924+1g20

ITpeamnonoxum, 4To 4714 NPUTOTOBICHNA OydepHOTo pacTBOpa B3AIH

X 1 pacTBOpa aMMHakKa. Torga pacTeopa XJIOpHIa aMMOHHA OyaeT
(0.2-x)n.

0.2-x ,
c¢(NH;) = a5 % (Momb/iT)
e(NH,) = %x—)= (0.1 -0.5x) (momns/m)

ITopcTapAeM MONTy4Ye HHBIC JaHHbIC B ypaBHeHHe 11 pH OydepHoit
CHCTEMBL

X
0.54 =924+ lgm
lg;=0.3
(0.1-0.5x)
X 4n03
(0.1-0.5x)

;Q*Z
(0.1- 0.5%)
x=02-x; x=0.11=100wMmm.
V(NH3) = V(NH4CI) = 100 mn
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